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Ata da Segunda Reunião Ordinária do Comitê Central de Pesquisa do IFC (COCEP) - 27 de junho de 
2025

Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de 2025, a partir das 8h30min, realizou-se a 2ª reunião 
ordinária de 2025 do Comitê Central de Pesquisa do IFC (COCEP). A reunião ocorreu de forma virtual, 
por meio do link: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ifc-proeppi, e contou com a presença dos 
seguintes membros: Cleder Alexandre Somensi (Pró Reitor de Extensão, Pesquisa, Pós-Graduação e 
Inovação e Presidente do COCEP);   Joseane Evaldt Corrêa Teixeira (Diretora de Pesquisa); Manoel 
Sampaio Schiavi (Coordenador de Pesquisa do Campus Abelardo Luz); Maika Janine Lazzaris 
(Coordenadora de Pesquisa do Campus Araquari); Cássia Aline Schuck (Coordenadora de Pesquisa do 
Campus Blumenau); Leda Gabriela Ardiles (Coordenadora de Pesquisa do Campus Brusque); Marcele 
Arruda Michelotto (Coordenadora Substituta de Pesquisa do Campus Camboriú);   Gilmar de Oliveira 
Veloso (Coordenador de Pesquisa do Campus Concórdia); Gilberto Speggiorin de Oliveira 
 (Coordenador de Pesquisa do Campus Fraiburgo); Herbert Silva Monteiro (Coordenador de Pesquisa 
do Campus Ibirama); Antonio Ribas Neto (Coordenador de Pesquisa do Campus Luzerna); Morgana 
Scheller (Coordenadora de Pesquisa do Campus Rio do Sul); Amanda D’Ávila Verardi (Coordenadora de 
Pesquisa do campus de Santa Rosa do Sul); Maria Clara Rocha Malheiros (Representante da 
Coordenação de Pesquisa do campus São Bento do Sul); Patrícia Devantier Neuenfeldt (Coordenadora 
de Pesquisa do campus São Francisco do Sul); Nazaré N. B. Cesa (Coordenadora de Pesquisa do 
Campus Avançado Sombrio); Matias Marchesan de Oliveira (Coordenador de Pesquisa do Campus 
Videira). Participou também a servidora Daiana Henrique Maria, atuante na Coordenação de Pesquisa 
do campus Sombrio. O Presidente do COCEP, Prof. Cleder Alexandre Somensi, deu as boas vindas aos 
presentes e agradeceu a participação de todos. Na sequência, iniciou-se a discussão da pauta. 1 - 
Criação de Grupos de Pesquisa - Joseane Evaldt Corrêa Teixeira, Diretora de Pesquisa, informou que a 
PROEPPI recebeu duas novas propostas para criação de grupos de pesquisa, quais sejam: 1.1 -  grupo 
de pesquisa “Grupo INTEGRA - Inovação e Tecnologias em Gestão Rural e Agropecuária”, cujo líder 
proponente é o servidor Erick Afonso Agnes, do campus Abelardo Luz. A área de concentração é 
delimitada em “Ciências Agrárias e Ciências Exatas e da Terra” e são definidas as linhas de pesquisas 
“Fitotecnia”; “Extensão Rural”; “Matemática Aplicada”; e “Irrigação e Drenagem”. Joseane efetuou a 
leitura do Parecer da DIPE, com a recomendação de APROVAÇÃO da proposta de criação do grupo de 
pesquisa, uma vez que atendeu os requisitos constantes na Resolução nº 97/2013. Abriu-se espaço 
para discussões acerca da proposta, sendo que o coordenador de Pesquisa do campus Abelardo Luz 
informou que o líder proponente, prof. Erick, sofreu um acidente de trânsito e deverá permanecer 
afastado por alguns meses, perguntando como proceder nesse caso. Joseane informou que, uma vez 
aprovada a proposta pelo COCEP, a PROEPPI cadastrará o líder no Diretório de Grupos de Pesquisa do 
CNPq e o líder deverá inserir as informações do grupo que, posteriormente, o grupo é certificado pelo 
Dirigente da Instituição, no caso o Pró-Reitor da PROEPPI ou a Diretora de Pesquisa. Uma vez 
certificado, é possível a alteração do líder do grupo de pesquisa. Colocada em apreciação, a proposta 
de criação do   grupo de pesquisa “Grupo INTEGRA - Inovação e Tecnologias em Gestão Rural e 
Agropecuária” foi aprovada por unanimidade. 1.2 -   grupo de pesquisa “Quilombo arte educativo: 
investigações sobre as relações entre arte e ensino na promoção da igualdade racial e da dignidade 
da pessoa humana”, cujo líder é o servidor Ivan Carlos Serpa, do campus Camboriú. A área de 
concentração é delimitada em “Interdisciplinar” e são definidas as linhas de pesquisas “Teatralidade 
Educativa: o teatro promovendo a igualdade racial na Educação Científica E Tecnológica”; “Política anti 
racial e ética ubuntu na prática docente”; e “Artecologia e os marcadores sociais da diferença: diálogos 
na formação de professores pela perspectiva da educação intercultural e antirracista”. Joseane efetuou 
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a leitura do Parecer da DIPE, com a recomendação de APROVAÇÃO da proposta de criação do grupo 
de pesquisa, uma vez que atendeu aos requisitos constantes na Resolução nº 97/2013. Colocada em 
apreciação, a proposta de criação do   grupo de pesquisa “Quilombo arte educativo: investigações 
sobre as relações entre arte e ensino na promoção da igualdade racial e da dignidade da pessoa 
humana” foi aprovada por unanimidade. 2 - Relatórios Trienais de Grupos de Pesquisa (2021-2023 e 
2022-2024) - Joseane informou que, a partir da última reunião do COCEP, foi concedido prazo 
adicional para envio dos relatórios do triênio 2021-2023 aos grupos que ainda não haviam 
encaminhado e também para envio dos relatórios do triênio 2022-2024 para aqueles que não 
atingiram a pontuação no triênio 2012-2023. Foram recebidos 13 relatórios, dos quais 10 atenderam 
aos critérios da Resolução nº 97/2013 e 3 não atenderam. Os 3 grupos que não atenderam aos 
critérios já consideraram o triênio 2022-2024, pois também não haviam atendido no triênio 2021-
2023. Joseane apresentou a planilha com a sistematização das respostas dos relatórios recebidos e 
deliberou-se pela aprovação dos 9 relatórios que atenderam aos critérios da Resolução nº 97/2013, a 
saber: Química e Educação; Educação científica e tecnológica na formação profissional; INOVA - Grupo 
de Pesquisa Neoindustrialização e Agricultura Digital e Sustentável; Grupo de interdisciplinar Pomares 
do Saber (GIPS); Criação de animais de interesse zootécnico; Computação Integrada; Grupo de Estudos 
em Atualidades; Processamento de Energia e Eficiência Energética; Automação Eletromecânica; 
Aquicultura; Em relação aos grupos Educação e Ciências; GPTER - Grupo de Pesquisa em Tecnologia, 
Esporte e Reabilitação; e Inovatech: Grupo Interdisciplinar de Pesquisa de Inovação em Informática e 
Gestão e Negócios, que não atenderam aos critérios, deliberou-se por manter a certificação até a 
revisão do Regulamento e recomendar a revisão da estrutura do grupo. Os grupos deverão ser 
avaliados novamente a partir dos critérios definidos no novo Regulamento. No que diz respeito aos 
grupos Fisiologia Vegetal; Desenvolvimento de Sistemas Ecológicos de Vida e Produção; ECAVI 
(Estudos em Ciência Animal do Alto Vale do Itajaí); GrECIA - Grupo de Estudos em Engenharia do 
Conhecimento e Inteligência Artificial; Micrometeorologia de ecossistemas; Grupo de Pesquisa 
Interdisciplinar Educação, Sociedade e Tecnologias (GESTEC); Gestão da Educação Profissional e 
Tecnológica; e Agricultura sustentável: práticas culturais, fitossanidade e produção de sementes, que 
ainda não enviaram o Relatório, deliberou-se por realizar nova solicitação de envio, assim como em 
relação aos grupos Grupo de Estudos e Pesquisas em Educação Especial e Inclusão; Grupo de Pesquisa 
em Tecnologia da Informação e Comunicação - GPTIC; e Computação Aplicada, que definiram por 
excluir o grupo e ainda não enviaram o relatório final. Joseane informou, ainda, que outros 9 grupos 
não enviaram o relatório. Destes 9, 1 foi notificado recentemente e ainda está no prazo de envio e 2 
sinalizaram pelo cancelamento do grupo, contudo, também não enviaram formalmente a justificativa 
e o relatório final, necessários para exclusão. Neste sentido, deliberou-se por realizar nova solicitação 
de envio em ambas as situações. 3 - Informes. 3.1 - Planilha de Projetos 2025 - Joseane informou que 
a planilha de projetos de pesquisa, de inovação e de ações integradas foi disponibilizada por e-mail no 
dia 22/06/2025 e segue a mesma dinâmica de preenchimento dos anos anteriores, tendo sido 
acrescida somente uma coluna para preenchimento dos dados de estudantes Estudantes em 
vulnerabilidade socioeconômica (ingressantes pela ação afirmativa baixa renda ou atendidos pelo 
PAE). Joseane ressalta a importância do correto preenchimento das informações para obtenção de 
dados para o Sistema Monitor, Dados Abertos, Relatório de Gestão, dentre outras plataformas. A 
primeira coleta de dados para o Sistema Monitor da SETEC será feita em 31/07/2025, então, até lá, já 
precisaremos das informações atualizadas. 3.2 - Revisão das Normativas de Pesquisa - Joseane 
informou que o novo Regulamento do Programa de Apoio Institucional ao Desenvolvimento de 
Programas e/ou Projetos, à Produção e Publicação Acadêmica, Científica e Cultural do IFC foi aprovado 
pelo Consuper em março de 2025,   por meio da   Resolução nº 010/2025 – CONSUPER/IFC, que 
revogou a Resolução nº 65/2021- Consuper/IFC. Joseane informou, ainda, que o GT responsável pela 
revisão da Resolução nº 30/2022, que trata do Regulamento do Programa Institucional para concessão 
de Bolsa Estudante, finalizou os trabalhos e encaminhou para apreciação do CONSEPE na reunião de 
julho de 2025. Este GT teve como representantes do COCEP os servidores Manoel Sampaio Schiavi e 
Leda Gabriela Ardiles, titular e suplente, respectivamente. Após apreciação pelo CONSEPE, o processo 
seguirá para apreciação do CONSUPER na reunião de agosto de 2025. Os novos editais, lançados em 
2025, já deverão sair seguindo o novo Regulamento. Joseane informou, ainda, que, conforme 
deliberado na reunião do COCEP de março/2025, a próxima normativa a ser revisada será a Resolução 
nº 097/2013 – CONSUPER/IFC, que dispõe sobre as orientações norteadoras para a criação e a 
certificação de Grupos de Pesquisa no âmbito do IFC, que terá os servidores Morgana Scheller e Tiago 
Andrade Chimenez como representantes do COCEP, titular e suplente, respectivamente, no Grupo de 
Trabalho. Pretende-se iniciar os trabalhos de revisão em julho de 2025. Em relação à revisão da 
Resolução nº 09/2011, Cleder informou que os trabalhos também deverão iniciar em breve.   3.3 - 
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Lançamento Editais 2025-2026 - Joseane informou que, conforme calendário acadêmico, em agosto 
serão lançados os editais de ensino, pesquisa e extensão da Reitoria e, entre os meses de setembro e 
novembro, serão lançados os editais dos campi, já sob a égide do novo Regulamento de bolsas para 
Estudantes. Joseane informou que, em princípio, serão os mesmos editais de 2024, à exceção das 
bolsas de apoio às coordenações, visto que este está vigente até 2027. Os Editais do CNPq foram 
lançados em jan/2025 e estão em processo de avaliação, com previsão de finalização em agosto para 
início da vigência das bolsas em setembro/2025. Cleder pontuou que, em  2024 foi lançado o edital 
para projetos de pesquisa exclusivamente para bolsistas de Ações Afirmativas (EPAF), sem oportunizar 
para ampla concorrência, haja vista que, ainda naquele ano, seria lançado, em parceria com a FAPESC, 
o Edital para fomento a grupos de pesquisa, o que acabou se concretizando somente em 2025. Cleder 
informou que a PROEPPI está refletindo sobre a possibilidade de que nos editais de 2025 - projetos de 
pesquisa, projetos de extensão e projetos integrados - todos possam contemplar duas linhas, sendo 
uma de ampla concorrência e outra para bolsistas de ações afirmativas, mantendo a reserva de vagas 
para este público, sem necessariamente publicar um edital específico. O coordenador de pesquisa do 
campus Videira, Matias Marchesan, questionou se é possível criar uma cota para estudantes da EJA ou 
incluí-los na cota de ações afirmativas, ao que Cleder respondeu que levará para discussão com a 
equipe. Ainda sobre o Edital para apoio a grupos de pesquisa, em parceria com a FAPESC, Cleder 
informou que houve menos propostas submetidas do que imaginávamos e, das que foram submetidas 
no edital interno, algumas não foram submetidas pelos proponentes na plataforma da FAPESC. Ainda, 
houve algumas propostas desclassificadas na FAPESC por conta da avaliação, visto que não obtiveram 
pelo menos 70% (setenta por cento) da pontuação geral, conforme Edital 01/2025 - FAPESC. Cleder 
informou que a PROEPPI está em constante diálogo com a FAPESC para melhoria dos critérios 
avaliativos e que será lançado novo edital para apoio aos grupos de pesquisa, considerando, 
possivelmente, o saldo do recurso inicialmente previsto para o primeiro edital. Sobre a exigência de 
residência do pesquisador em Santa Catarina, Cleder informou que, apesar das tratativas com a 
FAPESC, não se conseguiu avançar devido a limitações sistêmicas da FAPESC, e que a Fundação 
informou que, inclusive, será alterado o Decreto Estadual que trata sobre o assunto, bem como os 
manuais da Fundação. 3.4 - Even3 - Cleder informou que o contrato celebrado em 2024 para utilização 
da plataforma Even 3 encerra em agosto de 2025, mas que, ainda em março, foi solicitada nova 
contratação da plataforma por meio de inexigibilidade de licitação. A PROAD está seguindo com o 
processo para que não haja interrupção do serviço. Joseane informou que, de acordo com a empresa, 
enquanto o processo estiver tramitando os serviços não serão interrompidos. Neste sentido, os novos 
eventos ainda poderão ser cadastrados na plataforma. 4 - Assuntos Gerais. 4.1 - Comitê de Ética em 
Pesquisa com Seres Humanos do IFC (CEPSH/IFC) - Cleder contextualizou acerca das últimas questões 
envolvendo o CEPSH, considerando a redistribuição da antiga Secretária, designação do novo 
Secretário, Edital para novos membros, cadastramento dos novos membros na Plataforma Brasil, 
volume de protocolos submetidos para avaliação, envio de e-mail aos servidores recomendando a 
submissão do projetos a outro CEPSH e suspensão temporária do CEPSH/IFC para atendimento das 
demandas represadas. Cleder informou que, por solicitação e justificativa apresentadas pelo CEPSH, o 
Reitor do IFC, na condição de dirigente máximo da instituição, enviou ofício à CONEP solicitando a 
suspensão temporária do CEPSH/IFC por até 90 dias. A CONEP emitiu Ofício, datado de 30 de maio de 
2025, enviado por e-mail em 12 de junho de 2025, respondendo à solicitação e informando da 
suspensão do credenciamento do CEP por 90 dias, contados de 12 de junho de 2012, com a 
interrupção temporária do recebimento de novos protocolos de pesquisa para apreciação ética. 
Referido ofício destaca que o CEPSH deverá manter o acompanhamento dos protocolos sob sua 
responsabilidade, aprovados ou em tramitação, enquanto permanecer a suspensão. Os novos 
protocolos, submetidos à apreciação do CEP suspenso, serão direcionados a outro CEP, por indicação 
da CONEP. Cleder informou também que a PROEPPI tem uma reunião agendada com o CEPSH, na 
próxima semana para tratar, dentre outros assuntos, da alteração do atual Secretário, e irá sugerir que 
o CEPSH envie um comunidade a toda a comunidade acadêmica informando da suspensão temporária 
dos trabalhos. Cleder sugere, ainda, que o pesquisador, ao não receber retorno do CEPSH do IFC, envie 
e-mail diretamente à CONEP. 4.2 - XVIII MICTI, VII Feira Epromundo e XI IFCULTURA –   Patrícia 
Devantier Neuenfeldt, Coordenadora de Pesquisa do campus São Francisco do Sul e Presidente da 
Comissão Organizadora Central da XVIII MICTI, VII Feira Epromundo e XI IFCULTURA, informou sobre o 
andamento dos trabalhos de planejamento e organização para os eventos que ocorrerão de 11 a 13 de 
novembro de 2025, no campus São Francisco do Sul. Patrícia informou que, em princípio, serão 
mantidas as vagas disponibilizadas em 2024 e busca-se alternativas para ampliar as vagas para ampla 
concorrência. Informou também que o prazo para submissão dos trabalhos indicados pelos campi será 
até 24/10/2025. Patrícia informou também, que a proposta do evento foi aprovada no Edital de 
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PROEVENTOS da FAPESC, com 50.000,00, além do que o campus São Francisco do Sul lançou um edital 
para captação de patrocínio para realização do evento. Encerrada a pauta proposta para a reunião, 
Cleder e Joseane agradeceram a presença de todos e todas. A reunião foi encerrada às 11h35min e eu, 
Joseane Evaldt Corrêa Teixeira, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 
presentes. 
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